



# OBČASNÍK

3/2023

Přišel podzim do přírody, všechny barvy míchá, a zbarvená krajina láká k procházkám po okolí. Doma Vás jistě zahřeje čaj nebo káva a potěší počteníčko našeho Občasníku.

## Prázdniny byly zahájeny malováním na silnici

První prázdninovou sobotu 8. července 2023 se pro děti konalo



malování křídami na silnici. Akce proběhla na parkovišti před kulturním domem. Obrázky tvořila dítka předškolního a mladšího školního věku. Také byly pro ně přichystané další atrakce. Například vodní pěna, která je alespoň trochu osvěžila v parném odpoledni. Za kulturním domem bylo pro širokou veřejnost připraveno posezení s občerstvením.

## Uskutečnil se úspěšný 1. ročník Retro dne

Sbor dobrovolných hasičů Rájec pořádal 22. července 2023 v areálu u Antoníčka akci – Retro den, která se týkala převážně 50. až 70. let minulého století. Byla zde vystavená technika – osobní automobily, motocykly a zemědělská technika.



V budově návštěvníci mohli zhlédnout věci z běžného života tehdejší doby. Během dne bylo připraveno mnoho zábavy nejen pro děti, ale i dospělé. Přítomní hojně využívali projížďku vojenskou



technikou a možnost plavby na lodičkách na přehradě. Nejmladší trávili čas na skákacím hradě, lanovce, řetízovém kolotoči, střelbou ze vzduchovky, klouzáním na pění nebo si nechali malovat na obličeji. Se zajištěním dne vypomáhali i členové Jednotky sboru dobrovolných hasičů Zábřeh, kteří zde měli k prohlédnutí svou hasičskou techniku. Po celou dobu bylo připraveno bohaté občerstvení a ochutnávka piva regionálních pivovarů. Odpoledne hrála hudba. Akci navštívilo i mnoho lidí ze širokého okolí. Návštěvníci si akci velmi chválili.



## Obec Rájec oslavila 750 let od první písemné zmínky

V průběhu sobotního dne 19. srpna 2023 proběhla oslava u příležitosti uplynutí 750 let od první písemné zmínky o obci. Pozvání přijal hejtman Olomouckého kraje Ing. Josef Suchánek a Marek Ošťádal, senátor za obvod č. 66 – Olomouc. Hlavní program



probíhal na prostranství za kulturním domem. Při zahájení odpoledního programu ve 14:00 hodin pronesl krátký proslav starosta obce Vladimír Hroch. Poté vystoupili žáci ZŠ

Rájec se dvěma tanečky a následovalo další taneční vystoupení mažoretok ze Zábřehu.

V rájecké kapli P. Marie Pomocnice byla v 8:00 hodin sloužena bohoslužba P. Františkem Eliášem, Mgr., knězem



zvolské farnosti. Během mše se pan farář zmínil i o nejstarší historii vzniku obce Rájec. Na sále kulturního domu byla od 13:00 hodin otevřena výstava, kde návštěvníci zhlédli ocenění a fotografie z historie obce a místních spolků. Nechyběla i videoprojekce. Místní základní škola, mateřská škola a kaple byly k prohlídce občanů otevřeny od 13:00 do 15:00 hodin. V 15:00 hodin proběhla ukázka kynologů z mírovské věznice. Od 15:30 hodin probíhal částí Rájce



dětský závod. Na parkovišti před kulturním domem byla připravena ukázka techniky IZS Olomouckého kraje. Celé odpoledne hrála skupina Pracka, na asfaltovém

hřišti byly připraveny atrakce a hry pro děti, nechybělo i malování na obličej a jízda na koních. Bylo zajištěno občerstvení nejen v restauraci Pivovarská formanka, ale i pochutiny z udírný a makrely. Horké letní počasí přálo i konzumaci točeného piva regionálních



značek Holba, Litovel a Zubr. V areálu u Antoníčka probíhala od 20:00 hodin retro diskotéka.

**Velké poděkování patří členům SK Rájec, spolku, SDH Rájec, seniorkám - pekařkám, Radmile Klimešové, pracovnícům ZŠ a MŠ Rájec, zastupitelům**

**obce a občanům, kteří se ochotně ve svém volném čase podíleli na organizaci oslav, úklidu a výzdobě obce. Bez nich by příprava a samotný průběh byl složitý.** Projekt – Oslava 750 let obce Rájec byla spolufinancována ve výši 10 000 Kč z Programu podpory kultury v Olomouckém kraji 2023.



*Rájec je prvně zmiňován v jisté latinské listině z roku 1273 jako Reyssiel Magnum, kdy byl podřízen mohelnické rychtě. Na konci 14. století byla ves zvaná jako Raycz Moravicalis a obývali ji čeští osadníci. Rájec byl od svého*



*založení drobným lénem olomouckých biskupů a přecházel v domácí vladcké rodině Rájecých z Mírova z pokolení na pokolení až do druhé půle 16. století. Rod Rájecých z Mírova vymřel v 17. století. V roce 1786 byla na mírovském panství, tím i v Rájci vykoupena robota. V roce 1787 byl rozparcelován knížecí arcibiskupský dvůr v Rájci a na jeho pozemcích byla založena osada Theodorov či Teodorov. V Ottově slovníku je Teodorov pojmenován česky Bohdanov. Od roku 1867 měl Teodorov obecní samosprávu, v té době existovaly v těsné blízkosti dvě samostatné obce Rájec*

*a Teodorov. Spojením obou dříve samostatných vsí, pravděpodobně v roce 1923, vznikl dnešní Rájec. Na mapách z let 1836-1852 je Rájec psán jako Gross-Raasel (Gross Rasel), tj. Velký Rájec.*

## Proběhl pochod Tour de Bas

SK Rájec, spolek pořádal dne 26. srpna 2023 první ročník akce s názvem Tour de Bas 2023. Účelem bylo poznávání přírody kolem obce formou pěší turistiky spojené s pitím piva. Byla to další vydařená akce letošních prázdninových měsíců. Startovalo se



ve 14:00 hodin z parkoviště u kulturního domu v Rájci, zápis závodníků probíhal již od 13:00 hodin. Účastníci netradičního závodu museli dodržet daná pravidla. Trasu pochodu soutěžící obdrželi v tištěné podobě při registraci. Délka trasy byla 6,5 km s časovým limitem na dokončení závodu do 18:00 hodin. Po dokončení závodu museli závodníci předložit zmapovanou trasu



a plně vypitou basu piv. Akce se celkem zúčastnilo 19 týmů. Za kategorii – Profesionál, ve které soutěžila dvoučlenná družstva, zvítězil tým „Na plech“. V kategorii – Poloprofesionál soutěžila tříčlenná družstva a zvítězil v ní tým „Svatá trojice“. Na akci se čepovala piva Litovel a Černá Hora.





## Zajímavosti ze Základní školy a Mateřské školy Rájec



Ve školním roce 2023/2024 navštěvuje Základní školu Rájec šestnáct žáků.

Nastoupilo šest žáků do 1. ročníku, pět žáků do 2. ročníku, tři žáci

do 3. ročníku a po jednom žákovi do 4. a 5. ročníku.

Do školní družiny se zapsalo všech šestnáct žáků. Provoz družiny byl prodloužen, ranní provoz je od 6:15 hodin a odpolední do 15:30 hodin. Ve škole mohou žáci navštěvovat kroužky: robotika, keramika, hra na zobcovou flétnu a angličtina pro 1. a 2. ročník. Činnost je zahájena od října. V základní škole pracuje šest pedagogických pracovníků: ředitelka školy – třídní učitelka 1. a 4. ročníku, třídní učitelka 2., 3. a 5. ročníku, vychovatelka školní družiny, dvě asistentky pedagoga a jedna učitelka, zároveň i jako školní asistentka. Druhý den školního roku byla dítka základní školy na dopoledním pobytu v přírodě,



kde plnila různé úkoly související s přírodou. 19. září jela na dopravní hřiště v Mohelnici.

Mateřská škola zahájila provoz již 1. září. Provoz MŠ je od 6:15 hodin do 15:45 hodin. Do školky bylo přijato devatenáct dětí. V mateřské školce jsou zaměstnány tři pedagogické pracovníce: vedoucí učitelka MŠ, učitelka MŠ a asistentka pedagoga a zároveň i jako školní asistentka MŠ. 13. září jeli školkáčci do MŠ Leština, kde se společně zúčastnili akce „Dravci“. Doprava byla zajištěna hasičským tranzitem.

Provozní pracovníce školky, školy a školní jídelny jsou stejné jako v minulém školním roce.



## Společenská kronika



### Blahopřejeme

občanům, kteří se v těchto měsících dožívají 60, 65, 70, 75, 80 a více roků. Přejeme Vám do dalších let hodně zdraví, spokojenosti a rodinné pohody.

#### říjen

Bartošová Anna  
Hányšová Eliška  
Šteigl Antonín  
Nevtipová Alena  
Domesová Anežka  
Deutschová Milada  
Minářová Marie  
Johnová Božena

#### listopad

Žák Zdeněk  
Stražilová Jana  
Jarmarová Eliška  
Kunrt Václav

#### prosinec

Loučná Marie  
Puchr Ferdinand  
Baník Ján

## Svoz odpadu ve IV. čtvrtletí 2023

### Svoz plastů

10. října 31. října 21. listopadu  
12. prosince 2. ledna 2024

### Svoz komunálního odpadu

3. října 24. října 14. listopadu  
5. prosince 26. prosince

## Usnesení č. 2023.7 z 7. VZ ZO Rájec ze dne 20. září 2023

Zastupitelstvo obce Rájec po projednání:

### Schvaluje:

**2023.7.1** Navržený upravený program veřejného zasedání.

**2023.7.3** Bezúplatný převod pozemku parc. č. 1358/3, ostatní plocha, o výměře 1 028 m<sup>2</sup> v k. ú. Rájec u Zábřeha, z vlastnictví obce Rájec do vlastnictví Olomouckého kraje s tím, že náklady spojené s převodem pozemku bude hradit Olomoucký kraj.

**2023.7.4** Finanční příspěvek žákům ZŠ Rájec na školní rok 2023-2024, a to pro každého žáka 1. ročníku základní školy ve výši 3 000 Kč a všem ostatním žákům základní školy 1 000 Kč. Podmínkou poskytnutí příspěvku je evidence žáka v ZŠ Rájec k 30. září 2023. Dále bude žákům školy náležet příspěvek v částce 10 Kč na každý oběd při účasti žáka ve výuce.

**2023.7.6** Dočasné snížení nájemného za restauraci Pivovarská formanka na částku 4 000 Kč od 1. října 2023 do 31. března 2024, na fakture za měsíční vyúčtování nájemného bude uvedena původní cena 7 088 Kč a částka nájemného dočasně snížená na 4 000 Kč.

**2023.7.7** Zprávu o uplatňování Územního plánu Rájec.

### Bere na vědomí:

**2023.7.2** Rozpočtová opatření.

**2023.7.5** Informace o projektu výstavby splaškové kanalizace.

**2023.7.8** Různé: agendy obce, výročí 555 let bitvy u Zvole (1468), informace o proběhlých akcích, diskusní připomínky a podněty.

## Kam za kulturou

### Hrad Bouzov

#### Večerní prohlídky na Bouzově

Přijďte se bát v posledním říjnovém týdnu, ve dnech 26. října až 28. října 2023 na hrad Bouzov. Tajemné prohlídky při svitu svíček jsou doprovázeny strašidelnými výstupy. Večerní prohlídky jsou naplánované od 17.00 – 19.00 hodin. Rezervace nutná od 3. října na tel. č. 775 888 960 pondělí až pátek od 9:00 – 15:30 hodin.

Vstupné: plné 280 Kč, snížené 220 Kč, Děti od 6 do 18 let 110 Kč, Děti do 6 let zdarma.

### Hrad Sovinec

#### Duchové a dušičky na Sovinci 7. října – 8. října 2023

Víkendové netradiční prohlídky hradu plné tajemství, záhad a duchů. Během prohlídek Vás čeká nejedno překvapení. Přijďte se trochu bát. Nebude chybět oblíbený sovinecký rébus.

#### Na stráži 21. října – 22. října 2023

Po oba víkendové dny bude probíhat nová akce na hradě Sovinci. Netradiční prohlídky hradu s kostýmovanými průvodci okořeněné vstupy a scénkami ze života na hradě.

#### Sokolnické lovy - 27. října - 29. října 2023

Třídenní akce o nezdařeném lovu na medvěda. Slavnostní ukončení sezóny. Pro nejmladší pohádková babička, fotografování s dravými ptáky a ukázka výcviku a přiletů dravých ptáků. Bohatý doprovodný šermířský program. Pořádá historická posádka Dědictví.

#### Vánoční Sovinec - 26. prosince - 30. prosince 2023

Netradiční prohlídky hradu s vůní svařeného vína a kávy. Během prohlídek se návštěvníci dozvědí mnohé zajímavosti z historie hradu, o vánočních, silvestrovských a novoročních zvycích.

Vstupné na všechny akce dle platného ceníku hradu.

## Rájecké zajímavosti



➤ *Koncem měsíce června proběhlo u starosty obce kroužkování letos vylíhnutých pěti vlaštovek obecných a dvou rehků domácích. Evidenční značkování ptáků provedl pan Martin Jílek.*

➤ *K příležitosti výročí oslav 750 let od první písemné zmínky byl zhotoven zastupiteli obce dřevěný rozcestník. Umístěn je na návsi obce.*

## Hokejistům opět začne sezóna

Tým SK Žraloci Rájec čeká v letošním roce 2023/2024 hokejová liga v Lanškrouně (LHL). Ve SPORTOVNÍ HALE B. MODRÉHO v Lanškrouně budou hrát ve skupině č. 4 spolu s týmy: Slámožrouti, Kunvald, Horní Čermná, Horní Třešňovec, Jedlí, Snakes Dolní Dobrouč, OMB Letohrad a Štítý. Rájeckému mužstvu přejeme mnoho úspěchů v utkáních.

## Připravované akce

**20. října 2023** – Pivovar Litovel, zájezd pro členy SK Rájec, spolku

**21. října 2023** – Valná hromada SK Rájec, spolku

**28. října 2023** – Halloween, pořádá SK Rájec, spolek

**2. prosince 2023** – Mikulášská nadílka, pořádá SK Rájec, spolek

**23. prosince 2023** – Zpívání koled, pořádá SK Rájec, spolek

## Charita informuje

### Připojeme se k celostátní akci

11. října 2023 – **PAPUČOVÝ DEN**, kampaň: „Dožít doma“. Obujte s námi papuče a symbolicky podpořte mobilní hospicovou péči.



**CENTRUM PRO PODPORU PEČUJÍCÍCH OSOB**  
Žákova 10, 789 01 Zábřeh

### JAK PEČOVAT O BLÍZKÉHO A ZÁROVEŇ ŽÍT I SVŮJ ŽIVOT?

- Nikdo nemůže chtít, abyste vše zvládli sami. Nechtějte to ani vy po sobě samotných.
- Pokud začínáte, nebojte se probrat kroky s odborníky.
- Pečujte i o sebe, udržujte kontakt s přáteli.
- Mějte plán péče, který zahrnuje i další osoby.
- Nebojte se a nestyďte si říci o pomoc.

**SE VŠÍM VÁM MŮŽEME POMOCI!**  
V NAŠEM CENTRU NEBO U VÁS DOMA

zaučení v péči, poradenství  
pomoc a podporu odborníků

pomůcky usnadňující péči  
setkání pečujících

podporu při komunikaci v rodině **ZDARMA!**

Bc. Kateřina Bilková  
tel: 730 806 122  
pecujeme.moheinice@charitazabreh.cz  
Bc. Natálie Pečimuthová, DiS.  
tel: 730 806 121  
pecujeme.zabreh@charitazabreh.cz



Spolufinancováno  
Evropskou unií



Uzávěrka příspěvků do příštího čísla OBČASNÍKU je stanovena na 01. 12. 2023